

### Unos días en Nador con el batallón de Zaragoza

La llegada a Nador ha sido acogida con una intensa por todo el batallón. Fue recibido como un pedazo vivo de la tierra en donde todos tienen puesto sus ojos y su corazón. Al obsequiarme gozaban como si festejasen su vuelta a la patria. Por un momento olvidaron las penalidades de la campaña...

El propósito era pasar un día entre estos buenos amigos, pero al ver tales manifestaciones de alegría y deseos de obsequiarme, decidí aceptar la galante invitación del capitán Barba que me ofreció una cama en su tienda, para vivir unos días la vida de campaña. Todos rivalizan en obsequiarme y como no puedo partir me tengo que establecer un turno de alojamiento y otro de comida en las distintas compañías.

Para apotesis la plana mayor celebra en la noche en mi obsequio, al que concurre toda la oficialidad.

Estos días de Nador serán imborrables en mi memoria y dejarán en mi corazón un recuerdo eterno de agradecimiento y gratitud a todos los jefes y oficiales del batallón expedicionario de Zaragoza.

Durante mi vida de campaña me dedicaba a distraer y a sorprender todo aquello que se relaciona con la vida del soldado, para conocer sus penalidades y alegrías, pero adquirir una visión exacta de su vida para comunicársela a aquellos que esperan ansiosos noticias de los suyos. Que sepan una verdad, para que todas las fantasías que circulan no atormenten sus espíritus. Que sepan de sus necesidades para atenderlas y de sus alegrías para gozarlas.

Las necesidades del soldado son muy grandes. Nuestros soldados duermen al aire libre, sin más protección que una lona y un hermoso cielo. ¡Bendito cielo! España pensar en una noche de lluvia. Y esto no podemos no debemos consentirlo. Es necesario exigir el envío inmediato de tiendas de campaña para nuestro batallón.

Los Sres. Senador por la Universidad, D. Miguel Gil y Diputado por San Juan de los Ríos, corresponden, con todo lo que les caracteriza, exigir del Ministerio de la Guerra su envío urgente.

La falta de agua es otra pesadilla para nuestros soldados. Beben agua y por cuenta gotas. Los días como los de la tierra de Nador, han pasado nuestros soldados sin poder apagar el calor ardiente del sol y de la lucha, ni con una gota de agua. Lágrimas de desesperación brotan de muchos ojos.

El maestro que la hermosa idea, de que también algo se realice con toda urgencia y para que tan precioso elemento antes de terminarse la campaña, sea muy conveniente que nuestro ayuntamiento o alguna entidad particular envíe el dinero para la compra, también andan nuestros soldados muy necesitados. Están todos sucios y sin ropa. Los Sres. Coronel y Comandante que se apuraron a enviar ropas, tentos que dedicanse los soldados a rasgarlos para cubrir sus cuerpos.

El aspecto de los soldados es de salud. Los alimentos bien nutritivos y tostados por el sol. La alimentación es buena y abundante.

Todos los capitanes rivalizan en dar buen rancho. El teniente coronel exige diariamente la prueba.

El enemigo del soldado, el agua, es quien produce mayor número de bajas. Todos los días hay un 5% de enfermos de gastro enteritis; afortunadamente son benignas y ligeras.

La sanidad está atendida con mucho celo por el médico del batallón señor Pomar, secundado por los médicos auxiliares Cobian y Lorens y varios alumnos de medicina. Seguramente es el batallón mejor atendido en este tan importante ramo.

La moral del soldado es inmejorable. Tiene una confianza ciega en sus jefes y oficiales, que han conquistado por su valentía y pericia un puesto de honor en la columna de la cual forman parte.

He tenido ocasión de oír discusiones sobre hazañas realizadas, entre soldados peninsulares y del Tercio Etrangero y estos valientes solo admitían comparación con los valientes del n.º 12.

Una demostración del valimiento de esta gente, es el prestigio adquirido entre las banderas del Tercio. Numerosos oficiales e individuos de esta valerosa institución se acercaron al teniente coronel Rivas a pedirle que solicitase el mando del Tercio, si la desgracia del Sr. Millán Astray le impidiese volver. En esta misma institución dejó gratos recuerdos el comandante Piñero durante ocho días que substituyó a su colega.

Es muy conocido en toda la columna, el batallón n.º 12 por su buen humor, sus cantos y su gaita. Como en estos días, por ligera enfermedad del gaitero, no se oían los melancólicos sonidos de aquel instrumento se recibieron numerosas preguntas sobre la causa de tal silencio.

Hasta en el cuartel general le preguntaron al teniente coronel, a mi presencia, porque no se oía la gaita en Nador.

Quiero terminar estas líneas volviendo a insistir sobre los puntos más interesantes: Enviar rápidamente agua y tiendas de campaña. Satisfechas estas necesidades, podéis tener por seguro, y a vuestro dolor os servirá de alivio, que nuestros soldados atendidos con cuidados paternales por sus jefes y oficiales y llevados con pericia, volverán todos o casi todos a los brazos de aquellos que ansiosamente esperan para estrecharlos.

CESAREO REY BALTAR

Campamento del batallón expedicionario de Zaragoza en Nador.  
Hoy-29-IX-1921.

### Notas de un curioso

LOS DIARIOS MAS ANTIGUOS

En los tiempos de Thoutinés III, que reinó en Egipto 1750 años antes de la Era Cristiana, existía un «diario» que aparecía en Denfis.

Bajo el reinado de Amaris, después de la invasión de Nabucodonosor, apareció el «Diario de la carta». Estaba ilustrado con dibujos muy libres y costaba bastante caro.

En Roma, los ciudadanos leían las «Actas Diurnas», cuyo origen data del año 694.

El primer diario francés fué la famosa «Gaceta de Francia», fundada por Re-

mandot en mayo de 1631, y que se publicó sin interrupción hasta 1792.

LOS VIEJOS MAESTROS

### DON FERNANDO DE CASTRO

Los que por el año de 1871 andábamos en los estudios universitarios de Madrid de las Facultades de Derecho y de Filosofía y Letras, tuvimos ocasión de conocer los grandes méritos pedagógicos del insigne catedrático don Fernando de Castro. Este explicaba entonces la asignatura de Historia Universal. Comenzó sus explicaciones diciéndonos: «Sería imposible que en un curso breve, como son los de los actuales estudios, aprendieran ustedes, ni yo intentara enseñarles, la relación total de la vida humana desde los tiempos remotos en que la leyenda triunfaba, hasta los días actuales en que la prosa se impone. Así, pues, yo prefiero analizar profundamente un tema, en vez de desparramar estérilmente la atención mía y la de mis alumnos. De esta suerte espero que algo aprenderán ustedes, a lo menos los procedimientos del estudio, y eso lo considero más interesante que no la narración fría y escuela de los acontecimientos.»

Y don Fernando de Castro nos explicó sólo tres lecciones de su programa, las primeras de la asignatura: Objeto y utilidad de la Historia, Edad de piedra y Edad de hierro.

Y he de hacer constar que con esas lecciones penetré de tal modo en nuestro pensamiento y vigorizó de tal suerte en nuestra razón, que salimos de la cátedra ignorando Historia, pero sabiendo cómo era posible dominar sus conocimientos.

No será este, tal vez un sistema en enseñanza, mucho más útil y fructífero que el que ordinariamente se sigue? Yo declaro que después de aquel curso vi lo que antes no había visto, aprendí lo que antes ignoraba, supe leer un libro sin penetrar en sus reconditeces.

Don Fernando de Castro había nacido en Sahagún (León) en el año 1814. Falleció en Madrid en 1874. Sintió primeramente una profundísima devoción religiosa. Ingresó en la orden de San Francisco, dando ejemplos continuos de su piedad y de mansedumbre. Admirábasele maestros y condiscípulos; se destacó no sólo por el entendimiento y la sabiduría, sino por la generosa humildad. Ciertamente que este hombre era digno discípulo del seráfico fraile de la Porciúncula.

Luego hubo de dejar la Orden franciscana, quedando convertido en clérigo secular.

Fuó catedrático en León, en el instituto de San Isidro y, por fin, en la Universidad Central. Orador de extraordinario ímpetu y de raciocinio imperioso, adquirió fama entre los más ilustres y se impuso en la Cátedra sagrada. Llegó a ser capellán de honor de la reina Isabel II. Pero he aquí que cierta vez pronunció un sermón que disgustó en la Corte. Se le llamó la atención por el jefe de la Real Capilla y por el Arzobispo de Toledo. Don Fernando no aceptó la amonestación; afirmó que era injustificada, y entonces empezó verdaderamente una crisis profunda en el ánimo del sacerdote. Entibióse su fé, disminuyó su celo, ideas revolucionarias palpitaron en su mente. El ha descrito en un autobiografía notable, estas luchas espirituales, que le produjeron una enfermedad; porque él se sentía sujeto para siempre con los votos que pronunciara ante el altar y al mismo tiempo experimentaba la zozobra de no ser digno de la confianza divina. Sucesos

meramente circunstanciales pusieron término a este proceso. En el año 1867, cuando Castelar fué arrojado de la cátedra por el Gobierno de los moderados, los catedráticos de la Central elevaron un mensaje de adhesión a S. M. la reina Isabel II. El señor Castro se negó a firmarlo. Fué desposeído del cargo y sufrió no pocas persecuciones.

Desde entonces no dijo más, abandonó el templo, convirtiéndose en relapso y, aunque fué siempre varón de suma virtud, vivió ya perdurablemente en la disidencia religiosa.

Desde ese punto de partida llegó Castro a ser fundador de una religión que él llamaba universal y en la que eran santos todos los grandes hombres y todas las grandes figuras que habían contribuido al progreso cordial de la humanidad. Fueron aberraciones sobre aberraciones, y es que cuando se pierde el itinerario, no hay modo de volver a él.

Sus obras principales han sido el Resumen de Historia general y particular de España, el Compendio razonado de Historia general, una Memoria sobre los sistemas de la segunda enseñanza colegial, un Discurso acerca de los caracteres históricos de la iglesia española, el Quijote para todos y el Quijote para los niños, una introducción al estudio de la Historia y filosofía de la misma.

Esos libros de Historia son los que han enseñado a cuatro generaciones de universitarios. Vendíanse tanto, que don Fernando llegó a hacer una modesta fortuna. Empleóla en fines culturales. Fundó una asociación para el desarrollo de la enseñanza femenina, y cuando hubo muerto, en su testamento aparecieron distribuidos esos fondos con fines acomodados a lo que había sido pensamiento del hombre en la segunda parte de su vida.

De aspecto rudo, envuelto en un levitón negro y largo con una sotabarba que más le daba aspecto de marinero del Norte, que de pedagogo castellano, vivía en el encierro de su hogar, entre libros, con pocos amigos. Era áspero, difícil en el trato, y aunque en el fondo de su alma dominaba la benevolencia, no traía, sino difícilmente, ni con sus compañeros de Universidad.

Don Fernando de Castro ha dejado muchos discípulos, pero no consiguió formar una escuela filosófica.

J. ORTEGA MUNILLA

### Figuras que pasan

IVAN VAZOF

Hace tres días que ha sido inhumado, en el jardín de la iglesia más antigua, de Sofía, el cadáver de un gran poeta nacional, orgullo de Bulgaria. Ondeaban en toda la ciudad negros pabellones. Los periódicos aparecían orlados de luto. El comercio cerró sus puertas, y una muchedumbre silenciosa, se agolpaba alrededor de la morada del cantor popular. El Rey presidió los funerales, parecidos *mutatis mutandis*, a los de Víctor Hugo en París. Todas las provincias del reino, todas sus Corporaciones, todas las clases sociales, se hallaban representadas en la imponente ceremonia.

Iván Vazof, cuya muerte ha producido tal manifestación de duelo, estaba considerado por sus compatriotas como el más alto poeta de Bulgaria. Su obra, por la vastedad y por el mérito, es inmensa. A los veintidos años; en 1872; publicó su primer volumen de versos, y hace tres meses su último poema. Cincuenta años de labor genial median entre una y otra data. En ese medio nacional, aspiraciones más noble de su raza, su nunca repri-

mido anhelo de emancipación política y religiosa.

El poeta Botef su paisano y los rusos Puchkin y Gogol fueron sus iniciadores, y los que con Hugo, Lamartine y Béranger influyeron en él más poderosamente. Sus obras principales son: «La bandera y guzla», «Las tristezas de Bulgaria», «El yugg», «Tierras nuevas» y «La reina de Kazafar». «Perfume de lilas en el título de su más reciente producción.

Vazof fué diputado y ministro de Instrucción pública en 1896. Desde entonces vivía apartado de la política.

El corazón del gran poeta y gran patriota será conservado en el Museo Nacional de Bulgaria.

### El asesino del Sr. Madurell

PRISION DE LA CAMARERA

Según leemos en la prensa madrileña ha llegado a la corte, conducida por la policía, la camarera Manuela Escaladas que vivía con Bernardino Alonso el autor del asesinato del Sr. Madurell que fué preso en Santiago.

Al mismo tiempo que la excamarera llegaron a Madrid dos sujetos, uno joven y otro de edad a quienes también detuvieron los de Vigilancia respondiendo a órdenes de la Dirección General de Seguridad.

Según dicen los periódicos, Manuela Escaladas que en Santiago aseguraba no saber nada del crimen ni siquiera si se culpaba a su amante de haberlo cometido, hizo en la Dirección de orden público importantes declaraciones siendo luego puesta a disposición del juzgado en compañía de un voluminoso informe.

La excamarera ingresó en la cárcel de mujeres y los otros dos presos pasaron a la Modelo a disposición del juez instructor.

### LEGIONARIOS CUBANOS

En el vapor «Alfonso XIII» legaron al puerto de Coruña 732 inscriptos en Cuba para la Legión extranjera de Marruecos.

Poco después de la llegada del «Alfonso» los legionarios se transbordaron al vapor «Marqués del Campo».

Un grupo de inscriptos que se negó a seguir viaje, fué desembarcado pero algunos de dicho grupo volvieron a bordo y los pocos restantes ingresaron en la cárcel.

Uno de los legionarios que es coronel pidió permiso para bajar a tierra con objeto de abrazar a su madre, pero no se lo permitieron.

Pocos momentos después el legionario coronel, vió a su madre que estaba en un bote cerca del vapor, y entonces aquel se arrojó al mar y llegó hasta el bote, nadando.

Abrazó a la madre, y regresó al vapor, en medio de las ovaciones de sus compañeros.

El capitán cubano Espino, algunos oficiales y los periodistas redactores de «La Lucha» y del «Heraldo» que acompañan a los legionarios y forman también parte de la expedición, bajaron a tierra, siendo aplaudidos en las calles.

En el Café Moderno fueron obsequiados con champagne y pastas, pronunciándose se discursos patrióticos de amor a España.

El secretario del Ayuntamiento en nombre del alcalde, les obsequió con un banquete en el Palace Hotel.

Se dieron muchas vivas a España y a Cuba.

Quando los oficiales y los periodistas cubanos estaban en el Café, se llenó el establecimiento de público, y confraternizaron con los expedicionarios. muchos soldados de cuota y algunos oficiales.

El vapor «Marqués del Campo» salió anoche mismo para Ceuta.

De esta expedición de legionarios, forman parte cubanos, españoles—de éstos muchos gallegos—alemanes, franceses y argentinos.

Todos van bien uniformados.

DE LUGO

ANGEL PIEDRA

En el desvencijado coche que desde la estación nos llevó a la ciudad, iba también una simpática viejecita, quien al llegar a la Plaza de Santo Domingo, ingenua y sinceramente exclamó: ¡No! por eso, para ser de montaña e unha vila ben guapa.

De lo justo de esta rápida apreciación de la paisana, tuvimos ocasión de convencernos en un ligero paseo por la romana urbe

Nosotros no diremos ruda y sencillamente como nuestra paisana, que es *unha vila ben guapa*, sino que estilizando y puliendo la frase, diremos que Lugo nos pareció una taza de plata, dentro del estuche de acero empavonado que forma su recinto de muralla de pizarra, y sus tejados también de pizarra, como tapa del estuche.

Todo el moderno aspecto que presenta hoy la ciudad, débese a su Pro-Cónsul, el Sr. López Pérez en quien se juntan con rara y estrecha unión, la energía, la constancia, el talento y un gran amor a su pueblo, por todo lo que ha sido elogiado y felicitado por sus convecinos (muy merecidamente) aunque nosotros ¡ay! no podamos hacerlo sin alguna reserva, puesto que mucho de ello ha sido a costa de la pérdida, en algunos puntos, del carácter típico de vieja urbes española.

Así por ejemplo, al encontrarnos frente al Palacio Episcopal, nos llamó la atención aquella plazoleta de cemento o asfalto, y queríamos recordar que algo faltaba allí que tuvo algún tiempo, y que al desaparecer, borró de aquel sitio una nota de color y des hizo el armonioso conjunto que formaban el Palacio y la Catedral.

Nuestro acompañante confirmó nuestra sospecha, diciéndonos que, efectivamente, allí faltaba el pasadizo de unión entre ambos edificios, bajo cuyo arco pasaba la calle; arco que se derribó para hacer la plazoleta que hoy se contempla.

En tal desaguisado, que los amantes de todo aquello que revela nuestro glorioso pasado tenemos que condenar, fué secundado por el Cabildo Catedral, contra el cual arremetía días pasados un colega, por no sabemos que reformas en aquella.

Aunque otra vez la habíamos visitado, no debíamos dejar de hacerlo ahora, no sólo por su parte material, sino principalmente desde el punto de vista religioso, y así pasamos a postrarnos ante el Santísimo Sacramento, que en esta Catedral, por privilegio inmemorial y único en la cristiandad, se halla día y noche expuesto a la adoración de los fieles.

Cual sea el origen de tan especial prerrogativa de la Catedral de Lugo; dice el Sr. López Pelaez, cosa es oscura y muy diversamente juzgada por los historiadores.

Cuando, admirada la hermosa imagen de nuestra Señora de los Ojos Grandes, que se venera en la Capilla que según la inscripción que tiene el coro la hizo D. Fernando de Casas Novoa, el mismo que hizo el Obradoiro; cuando repetimos, admirada la imagen dirigimos la vista a la mesa del altar, viene a nuestra mente el recuerdo de aquel canónigo de Lugo, primero, y de Santiago después, Administrador a un tiempo del Gran Hospital Real, D. Antonio Crisóstomo Montenegro y Páramo y Osorio, quien de regreso de Madrid, a donde había ido con dos comi-

siones, una del Cabildo y otra del Hospital, muere en una posada de la villa de Galapagar a las seis de la tarde del 5 de Septiembre de 1780.

Y nos acordamos del Sr. de Buron y de Villadabad, porque en su testamento otorgado en Madrid en 25 de Abril de 1780, del cual sé conserva copia en el libro registro 63 de Escrituras del Gran Hospital, hay una cláusula que dice así: Declaro tener entregado al platero Angel Piedra vecino de la ciudad de Santiago veinte mil reales para un frontal que se está haciendo para Ntra. Señora de los Ojos Grandes de la ciudad de Lugo; y luego que dicho Piedra la concluya y entregue se le dará lo que se le resta y conforme al ajuste hecho según resulta del papel que hizo dicho Piedra que para en poder de D. Froilán Vaamonde Secretario del Tribunal de la Inquisición de Santiago.

Preguntamos por este frontal y nos dijeron que no existía, pues el actual fué hecho hace pocos años.

Seguramente como otras muchas joyas se fundiría por los invasores de 1808 para convertirlo en pasta.

Salimos de la Catedral y poco después salimos de Lugo, pues el ruido de los martillos de los constructores de barracas, el ajeteo de los forasteros que llegaban, las músicas por las calles, anunciando todo las fiestas de San Froilán, nos trajeron a la mente el recuerdo del doeta cuando dice:

Dichoso aquel que huye del mundanal ruido.

Y en busca de esa dicha huimos en el primer tren.

DIEGO DE MUROS

Por el batallón de Zaragoza

Suscripción popular para proveer de un auto-aljibe y otros utensilios al batallón expedicionario del Regimiento Infantería de Zaragoza.

Suma anterior. 16.977'20

- Sres. Don
- Ramón Barros Pintos. 2'00
- Excmo. Sr General Castro Arizcún. 100'00
- José García Grille, de Buján. 1'00
- Manuel García Vilares, de Ames. 2'00
- Miguel Ilodo, de id. 1'00
- Manuel Iglesias, de id. 1'00
- Manuel Jeremías. 5'00
- Benigno Barca Pérez, de id. 1'00
- Manuel Lamas, de id. 1'00
- Carmen Romariz, viuda de Rey. 1'00
- Manuel Bautis Casuso. 1'00
- Santiago Fernández Martínez. 1'00
- Juan Yauriguiberri Recarey. 1'00
- José San Luis Lamas. 1'00
- Arturo González Vega. 2'00
- Encarnación Montero, viuda de Pardal. 10'00
- Ramón López Varela, Maestro de Viduido. 1'00
- Antonio Barral. 1'00
- Ramón Vilas Vázquez. 1'00
- José Iglesias Inocente. 1'00
- Francisco Parga Rivas. 5'00
- Ramón Ríos Antelo. 5'00
- Serafín Bartolomé Gago. 2'00
- Angel Estevez Iglesias. 25'00
- Dolores Iglesias. 25'00
- Viuda de Porto. 5'00

Primera lista de los señores socios de la Federación Patronal, cuya suscripción continúa abierta entre los mismos en su domicilio social Rua del Villar 45.

- Andrés Mosquera. 25'00
- Arturo de Juan. 25'00
- Ramón Rivera. 5'00
- Isomno del Río. 5'00
- Angel Botana. 5'00
- Id. Alfonso Tristán. 10'00
- Eusebio Corbacho. 5'00
- José Porto. 10'00
- Andrés Rivas. 2'00
- Rosendo López. 2'00
- Isomno Limese. 1'00
- Manuel García. 1'00
- Ramiro Tato. 5'00
- José Baluja. 5'00
- Manuela Rey. 5'00
- Viuda de Pedro Losa. 5'00
- Andrés Iglesias. 5'00
- José Carreira. 10'00
- Jaime Pardo. 5'60
- Juan Cimadevila. 5'00
- Viuda de Santos de la Calle. 5'00
- Hijos de Simeón García y Compañía. 25'00
- Manuel Ntra Torrado. 10'00
- Daniel Sáenz. 10'00
- Victor González. 5'00
- Julio Tojo. 5'00

- Higinio Pino. 5'00
- Pedro Romero de la Riva. 5'00
- Antelío Recioy. 5'00
- Antonio Pérez Serrano. 5'00
- Antonio Rius. 10'00
- José Rivas. 5'00
- Lina Trislán. 5'00
- Juan Bouzón. 25'00
- Carlos Vaamonde. 5'00
- Antonio Martínez. 15'00
- Silvestre Alves. 3'00
- Hijos de Ventura Villar. 25'00
- Lairde Martínez y Compañía. 25'00
- Ramón Mosquera. 25'06
- Jenaro Terrío. 5'00
- Santiago Blanca. 15'00
- Ramón Merandreira. 10'00
- Viuda de Otaduy. 15'00
- Manuel Nouche. 5'00
- Lesmes Gutiérrez. 50'00
- José Vázquez Pérez. 50'00
- José Cotos. 50'00
- Daniel Lozano. 5'00
- Jesús García. 5'00
- Eugenio de la Torre. 10'00
- José Alonso. 10'00
- Manuel Soutelo. 5'00
- Manuel Viduido. 10'00
- José María González. 5'00
- Elias García. 5'00
- Viuda de Mauro Carrillo. 5'50
- Severino Corral. 5'00
- Enrique Martínez. 5'00
- Ramón Cotos. 5'00
- Tomás Carro. 5'00
- Francisco Ron. 10'00
- Manuel Gutiérrez. 5'00
- Adelaida Busto, viuda de Rey Baltasar César. 15'00
- José Sánchez Castelo. 10'00
- Automóviles Santiaguenses. 5'00
- Arturo Ruibal. 25'00
- Francisco Domínguez. 5'00
- Avelino Teijeiro. 5'00
- Santiago Ramos. 5'00
- Automóviles Castromil. 50'00
- Automóviles El Noroeste. 50'00
- Automóviles Mosquera y Sánchez. 50'00
- Buján y Compañía. 25'00
- Manuel Salgueiro. 5'00
- Antonio Pinaque. 5'00
- Bernardino Otero. 5'00
- Santiago Mata. 5'00
- Martínez y Casal. 10'00
- Ramón Silva. 5'00
- Eduardo Fernández. 5'00
- Luis Rodríguez. 5'00
- José Puente. 5'00
- José Castañeras. 1'00
- Santiago Cimadevila. 5'00
- Benito López Noya. 2'00
- Antonio López Noya. 2'00
- Santiago Freire. 5'00
- Urbano Anido. 2'00
- Juan Touriño. 3'00
- Marcial Méndez. 5'00
- Marcelino Núñez. 50'00
- Gerardo Puertas. 15'00
- Secundino Cebrero. 10'00
- Román López. 5'00
- Riva Hermanos. 25'00
- José Vázquez. 2'00
- Alfredo Mengotti. 25'00
- Pedro Santos. 10'00
- Ricardo Rodríguez Couselo. 5'00
- José Pol. 5'00
- Antonio Carnero. 5'00
- Juan Beiras. 2'00
- Ventura Couselo. 5'00

Suma. 18.892'20

Continuará.

SANTIAGO

WIRELESS RAPORT De los habitantes de Marte Se hs recibido ya un parte.

Preguntando al gran Cajal Por el PROGRESO INTERNACIONAL

Contestando este sabio, con alegría, Que en la Rua Nueva, 46 ZAPATERIA.

Se ponen: Medias suelas en 30 minutos, Tacones en 10.

Pública el «Boletín Oficial» de ayer la relación de los mozos de los Ayuntamientos de Reis, Noya, Villasantar, Santiago, Puerto del Son y Padrón, declarados prófugos en el juicio de revisión.

Los prófugos de Santiago llegan al número de 444.

Poco después de las nueve de la mañana dieron la señal de fuego las campanas de la ciudad.

Por fortuna la cosa era poco importante pues lo que ardía era la chimenea de la casa número 19 de la calle Fuente de San Antonio propiedad de la Sra. viuda de Vietes.

El incendio fué sofocado sin gran trabajo.

Le fueron inutilizadas esta mañana, por su mala caridad, 12 litros de leche a Ramona Abadira, de Calo, 10 a Dolores Bermudez, de Bugaindo, 3 a Manuela

**Teatro Principal**

MAÑANA JUEVES continuación de la gran super serie en 15 episodios

Minerva o la Ciudad perdida

5.º episodio LA FLOR DE LA LUNA episodio 6.º EL TIGRE LEAL

A LAS SEIS, SIETE Y MEDIA Y DIEZ Y CUARTO

PRONTO, DEBUT de la gran compañía de comedias y dramas

**RICARDO PUGA**



**HIPOFOSFITOS SALUD**

Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace usted todo fracaso donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD impreso en tinta roja.

Para reconstituir a los niños débiles

no se les debe dar substancias aceitosas que toman a la fuerza y con repugnancia. Es preferible darles este agradable Jarabe que lo toman con placer y cuyos efectos son rapidísimos para curar la inapetencia, la debilidad y la anemia. La clase médica recomienda como el reconstituyente más enérgico, más científico y más racional el Jarabe de

Grove Freire de la misma vecindad que la anterior y otros 3 a María Silveira, de San Jurjo.

Victima de larga y penosa enfermedad que sufrió resignadamente entregó su alma a Dios en esta ciudad el Sr. D. Luis Cerdeirifa Estevez.

El finado que se había dedicado al comercio en los primeros años de su vida logró conquistarse una posición y rodearse de consideraciones. Descanse en la paz del Señor el alma del finado y reciba su distinguida familia nuestro sentido pésame.

Ultimos figurines

- Weldons Ladies Journal, 1,50 pts.
- Moda Ideal de París, 1,85.
- Modas de niños, 2,50 pts.
- Elité, 4,75 pts.
- Les patrons français. Album para enfants, 2,75 pts.
- Les patrons français. Dames, 2,75 pts.
- Femme chic, 4,50 pts.
- Pictorial Review, 3 pts.

LIBRERIA, RUA NUEVA, 18.

Los días 10, 22 y 31 del actual celebrará sesión la Comisión mixta de reclutamiento para despachar incidencias de quintas.

El domingo volverán a circular trenes extraordinarios entre Villagarcía y la Escalvitud con motivo de la octava del Rosario, rompería que suele verse muy concurrida.

Al poco tiempo de terminar las comidas notan algunos enfermos del estómago sensación de peso, malestar, acidez y, por fin, dolor, y a veces vómitos. Todos estos síntomas se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

La matanza de reses habida en el matadero fué de 20 terneros.

Se han conducido a la plaza para el consumo del día 1.177 kilos de carne.

Vacante en la Catedral de Tuy una canongía, por haber pasado a la Penitenciaría, don Perfecto González y González, se ha publicado el edicto convocando oposiciones.

El plazo para la presentación de documentos termina el día 9 del próximo mes de Noviembre.

A los ejercicios de costumbre en esta clase de probandas hay que añadir la contestación a un cuestionario de sagradas ceremonias y la redacción de la semana que se designe del Directorio para la diócesis de Tuy.

Las cargas, además de las comunes a todos los canónigos, serán desempeñar el oficio de perfecto de ceremonias en las

funciones del Cabildo y pontificale, componer el Directorio diocesano y explicar en el Seminario las asignaturas de Sagrada Liturgia y Teología Pastoral, en los días que determine el Prelado, fuera de las horas de coro.

Viajeros

Han llegado: De Curtis, D. Antonio Martínez. De Vigo, D. Dominciano Cernada y don Agustín Gutiérrez. De la Estrada, D. Jesús Ameijeiras. De Mondariz, el médico director de aquel balneario D. Camilo Pintos Reino. De Carballino, D. Antonio Poch y familia.

De sus posesiones de Guisame, doña Inocenta de Andrés Moreno y la señora Viuda de D. Eduardo Vilarino, con sus hijos.

Han salido: Para Noya, D. Joaquín Formoso. Para Larache, con objeto de incorporarse al grupo de Regulares el oficial de infantería D. Antonio Cantos.

El batallón de Zaragoza

EL COMBATE DEL DOMINGO

Se recibieron noticias particulares de algunas de las bajas que sufrió el batallón de Zaragoza en el combate que se libró el día 2 del corriente en la operación de Ujad Dau en la cual los valientes del «Glorioso» figuraron en la vanguardia.

Dícese que en dicho combate resultaron heridos el teniente D. Ricardo Martínez y Martínez y los sargentos D. Miguel Santiago y D. Librado Tabernerero.

Lo mismo este último que el oficial están leves, según parece. Quien recibió graves heridas fué D. Miguel Santiago el cual al ver que caía una granada de las que arrojaban los aeroplanos en las filas que ocupaba el con su sección se echó sobre ella para arrancarle la espoleta y evitar la explosión.

No llegó a tiempo en su humanitario propósito y fué víctima como ninguna otro de los efectos de la explosión.

El oficial Sr. Martínez y el sargento Sr. Tabernerero pertenecen a la compañía que manda el capitán Sr. Grell y el sargento Sr. Santiago a la compañía de ametralladoras que manda el Sr. Barba.

Nuncios posteriores dicen que el señor Sannago ha fallecido.

SOLDADOS HERIDOS

José Villaverde Marquez salió del hospital el 22 de Septiembre y fué evacuado para la península muy mejorado.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población hasta las seis de la tarde.

Nacimientos.—Blanca Ramos Caneda. Defunciones.—Luis Cerdeiriña Estévez, 60 años, rotura de la aorta; José Vago Braña, 74 años, hemorragia cerebral. Matrimonios.—Ninguno.

Durante el mes último se ha registrado el siguiente movimiento de población en Santiago:

Nacimientos, 66. Matrimonios, 16. Defunciones, 69.

Observatorio meteorológico

Table with meteorological data: Barómetro, Temperatura máxima al sol, Idem idem a la sombra, Idem mínima, Evaporación, Humedad relativa, Dirección del viento, Kilómetros recorridos en las 24 horas, Estado del cielo.

y de un ataque verdaderamente heroico nuestros soldados llegaron a la posición de Atlaten que ocuparon como se proponía el general Sanjurjo.

La jornada ha sido dura pero se vió coronada por el éxito.

Los jinetes moros

Los jinetes moros intentaron en diversos momentos de la lucha arrollar a nuestra vanguardia pero lo impidieron nuestras baterías y el arrojo de los del Tercio que los pusieron a dispersión.

BOLSA DE MADRID

COTIZACION OFICIAL

Table with market quotations: 4 por 100 interior, Idem fin corte firme, 5 por 10 amortizable, 4 por 100 amortizable, Acciones, Banco de España, España del Río de la Plata, Compañía Arrendataria de Tabacos, Cédulas Hipotecarias, Azucareras, Las obligaciones, Las preferentes, Las ordinarias, Cambios, París, Londres, Marcos, Bolsa de París, Exterior Español, Bolsa de Buenos Aires, El precio del oro fué ayer de.

COLEGIO DE SAN BUENAVENTURA

1.ª y 2.ª ENSEÑANZA

Rua Nueva 28.—SANTIAGO

Director: D. Daniel Ríos Noya

En el quinquenio 1916 21 ha verificado este Colegio, según los datos ya publicados

MIL CIENTO VEINTINUEVE EXAMENES

obteniendo en ellos las calificaciones siguientes:

Table with exam results: Matriculados de Honor, Sobresalientes, Notables, Aprobados, Suspensos.

En el quinquenio 1915-20 ha alcanzado CUATRO VECES el

Premio extraordinario (Título de Bachiller a Mérito)

Estas calificaciones, que son RIGUROSAMENTE EXACTAS, constituyen la mayor garantía que puede darse a los padres de los alumnos acerca de la competencia del profesorado que tiene a su cargo la enseñanza.

Se admiten internos, medio internos y externos. Pídanse Reglamentos al Director: RUA NUEVA 28.—SANTIAGO

Colegio de S. Luis Gonzaga

SANTIAGO, PLAZA DE LOS LITERARIOS, 1 :. Teléfono núm. 10

Instrucción primaria: Bachillerato: Preparatorio de Facultades: Magisterio: Contabilidad Mercantil: Preparación para ingreso en Academias Militares y en la Escuela de Peritos Agrícolas

Director propietario: DON FRANCISCO IGLESIAS VILABCA

Licenciado en Derecho Civil y Canónico y ex alumno de quinto año de Sagrada Teología en la Universidad Pontificia

Profesores encargados de la enseñanza en este Colegio en unión del Director, durante el curso de 1921 a 1922

- List of teachers: Dr. D. Manuel Rey Gacio, Profesor Auxiliar de la Facultad de Derecho. Dr. D. José Lema Trasmonte, Profesor Auxiliar de la Facultad de Farmacia. D. Eduardo Carnero, Comandante de Infantería. D. Juan Mejuto, Abogado. D. Alfredo Díaz, capitán de Infantería. D. Miguel de la Rosa, Capitán de Infantería. D. Luis Sánchez Harguindey, Licenciado en Medicina. D. Antonio Coira Otero, Abogado. D. Enrique García Mirás, Profesor mercantil en la Sociedad Económica. D. Arturo Briones, Teniente Coronel de Infantería. D. Luis Rodríguez Araluce, Capitán de Infantería, ex profesor del Colegio de Huérfanos de la Guerra en Guadalupe, durante cuatro años. D. Francisco Iglesias Castro, Bachiller (premio extraordinario). D. Luis Barreiro Parada, Maestros Nacionales. D. Secundino Rey Zabala

Casa Residencia

Con el fin de establecer la debida separación entre los alumnos de 2.ª enseñanza y los de Carrera Mayor, cuenta este Colegio con una CASA RESIDENCIA, instalada en los locales que ocupó el «Colegio Católico Ibero Americano», Casas Reales, 14 para alumnos de Facultad, bajo la inspección y dirección de este Colegio de San Luis Gonzaga.

Plaza de los Literarios, 1.—Teléfono n.º 10

Se admiten alumnos internos, medio internos, permanentes y externos.

PUEDEN PEDIRSE REGLAMENTOS

13-51

EL NOROESTE

Automóviles de línea de Santiago a La Coruña, Vimianzo, La Baña por Negreira Y VICEVERSA

Desde primero de Octubre próximo, esta Empresa, además de los que actualmente tiene, establecerá un nuevo servicio RAPIDO entre Santiago y La Coruña, con magníficos automóviles de la renombrada marca RENAULT, montados sobre neumáticos, rigiendo a lo sucesivo el siguiente horario para las distintas líneas:

Servicios entre Santiago y La Coruña

Table with service schedules: Salida De Santiago, RAPIDO, 10 1/2 mañana; Salida De La Coruña, RAPIDO, 3 tarde; Entre Santiago y Vimianzo; Entre Santiago y La Baña por Negreira

EL GAITERO

Es la marca conocida en casi todos los mercados del mundo, porque con ella se distingue la rica SIDRA CHAMPAGNE asturiana, elaborada por la Sociedad Anónima Valle, Ballina y Fernández, de Villaviciosa (Asturias).

Esquelas de defunción se reciben

Vertical text on the left edge: Josquin Asorey... mejorando el hospital «Grupo escolar» de Me... José García Sala y Manuel Regueiro... mejoran de sus heridas en el hos... José Carasa Pons muy mejorado, se... José Rodríguez Díaz fué dado de alta en Nador... Claudio Rodríguez Díaz fué dado de alta para el servicio el día 22 de Septiem...

PAGA ALTOS PRECIOS CORNEZUELO ofertas a ANTONIO DEL VAL Exportador -Asunción 5 VALLADOLID

Telegramas y telefonemas

ESPAÑA EN MARRUECOS EL TERCIO EXTRANJERO Madrid 5

Un Connaught alistado

Ha ingresado en el tercio de extranjeros un capitán inglés de la familia del duque de Connaught, dueño de una fortuna y una posición brillantísima.

Al preguntarle los periodistas por que había aceptado plaza en el tercio, dijo que iba a Marruecos a cazar moros, unico deporte que no había practicado aún.

Teniendo en cuenta su condición y su grado en el ejército inglés, se le ascendió a capitán.

A los pocos días de ingresar en el tercio, pidió permiso a sus jefes para salir a cazar moros con veinte voluntarios.

Concedido el permiso que solicitaba, permaneció un día entero emboscado en las chumberas y matorrales, regresando a la noche a la plaza, después de matar a dos moros.

Los veinte voluntarios que le acompañaban mataron 25.

Además trajeron cinco prisioneros. Dice el legionario inglés que los españoles son los soldados más valientes que ha visto; pero no son cazadores, cualidad indispensable para esta clase de guerras.

Los españoles son demasiado impacientes y no saben esperar a que el enemigo se ponga a tiro seguro.

Lo que dice Millán

Los periodistas visitaron en Málaga al general coronel Millán Astray.

Este elogió la patriótica labor que viene realizando la prensa.

Hablando de la organización del Tercio, dijo que el éxito está asegurado, pues ya cinco banderas con un total de cinco mil hombres.

Se muestra contrariado por no poder marchar a Melilla.

Cuenta en que muy pronto se hallará en condiciones de encargarse nuevamente del mando de sus legionarios, aunque con dificultad los dedos de la mano izquierda.

Conoció a los periodistas la bala que se le había incrustado en la clavícula.

Es un proyectil de gran tamaño, desmenuzándose en la base.

La herida le ha entorpecido el movimiento del brazo izquierdo.

Se lamentó de los conceptos empleados por algunos periódicos al hablar de la condición social y cualidades morales de los legionarios.

Así como que deben ser considerados como hombres que buscan su redención en su sangre por la patria, haciendo un culto del valor y del desprecio de la vida.

«Ojalá, añadió pudiera llegar a formar los tercios de Flandes! Pero no es mi propósito. Respecto a las bajas heridas en Bení, no deben tenerse en cuenta. Espero que se logró el objetivo».

por las atentaciones que con el tuvo, y abrazar a sus padres.

Dentro de poco, cuando se haya reemplazado, volverá a encargarse del tercio.

Sigue el avance

Madrid 5

El Tercio y los de Sanjurjo

Las operaciones han seguido con el mismo entusiasmo e idéntico feliz resultado que el de los anteriores días.

Las fuerzas del Tercio Extranjero y la columna del general Sanjurjo que se habían fortificado en Ulad-Dan y en el valle de Segangán, se pusieron en movimiento de madrugada con propósito de ocupar la posición de Atlaten.

Desde el Curugú el enemigo que advirtió el movimiento de nuestras tropas empezó a hostilizarlas con sus cañones y con el fuego de fusilería disparado desde las trincheras.

Nuestra artillería funcionó en combinación con los aeroplanos causando muchas bajas.

En combinación con la artillería, la infantería batió al numeroso contingente de arrieros que se oponían al paso de nuestros soldados.

Después de una resistencia muy tenaz

ANUNCIOS

OPERARIO CONFITERO se necesita uno con buenas referencias. Informarán en la confitería «La Española».

FUENTE DE SAN ANDRÉS, 34 LA CORUÑA

Subasta voluntaria

A voluntad de su dueño se vende en pública subasta la casa núm. 10 de la calle de la Troya de esta ciudad, cuya subasta tendrá lugar en la Notaría de D. Andrés Domínguez Guitián, Conga 8 bajo, el día 16 de Octubre próximo a las once horas. Santiago, 28 de Setiembre de 1921.

Se admiten tres huéspedes en casa particular, prefiriéndose señores sacerdotes. Para informe en la Administración de este periódico. 20

Advertisement for R. M. S. P. Mala Real Inglesa. Vapores correos rápidos. Salidas de Villagarcía: El 22 de Octubre "Deseado" para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. Salidas de Vigo: Para Pernambuco, Bahía, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. 3 de Octubre ALMANZORA, 16 de Octubre ARAGUAYA. Importante: Los pasajeros tienen que presentarse necesariamente en los puertos de embarque CINCO DIAS ANTES del anuncio para la salida de los vapores. Estanislao Durán. Apartado Correos núm. 75. Calle de Calderón, 5. Vigo: Villagarcía:

# AVISO

Necesita el Banco Peninsular Hipotecario nombrar Delegados en cada uno de los partidos judiciales de Coruña, Arzúa, Carballo, Corcubión, Muros, Negreira, Ordenes, Padrón, Puentedeume, Santa Marta de Ortigueira, Ferrol, Betanzos, Noya, y Santiago. Sueldo 2.000 pesetas anuales y comisiones aparte. Garantía precisa: doscientas acciones de la serie A, cuyo valor total efectivo, incluido todo gasto, es de pesetas 11.000.

Ultimo dividendo de estas acciones, 6 por 100

Las solicitudes para estos cargos y para los de Cajero e Interventor de las Sucursales de Coruña, Santiago y Ferrol, deben dirigirse por escrito

A SU INSPECTOR

## D. RAMON MOLINA

H. Cuatro Naciones.—Coruña

### Banco Peninsular Hipotecario

(Sociedad Cooperativa de Crédito)

Casa Central: Madrid, Floridablanca, 3

Descuentos, giros, préstamos, y en general toda clase de operaciones de Banco y Bolsa.

Próxima apertura de las

Sucursales de Coruña, Santiago y Ferrol

## TERMAS DE CUNTIS

(Provincia de Pontevedra)

Aguas Sulfuradas - sódicas - Litínicas - nitrogenadas

REUMATISMO, GOTA, PARALISIS, AVAROSIS, HERPETISMO, TRAUMATISMO

### Gran Hotel y Balneario "LA VIRGEN" y "EL CASTRO"

Temperada oficial: de Junio a 30 de Septiembre (abierto todo el año)

Propietarios-administradores: D. JOSE FARINA y D. MARCIAL CAMPOS

Esmerado servicio de Comedor a cargo del nuevo contratista y competente «maitre» ALBERTO MAGNONI, propietario del «Gran Hotel Continental», de VIGO.

Variadas atracciones: Fiestas de Sociedad, Campestres y de Arte Regional.—Conciertos durante las comidas y Trío musical.—Regíran los MISMOS precios de años anteriores.

# Invento maravilloso

Para volver los cabellos blancos a su primitivo color a los 20 días de darse una fricción diaria con el

## Agua de Colonia "La Carmela"

No mancha ni la piel ni la ropa y su aplicación se hace con la mano, puede emplearse como perfume en el agua de labarse, en el pañuelo, etc., etc. SU ACCION ES DEBIDO AL OXIGENO DEL AIRE, es tan inofensiva que hasta puede beberse.

De los distintos preparados que se han presentado en el Ministerio de Higiene, de Buenos Aires, para su aprobación, sólo el Agua «La Carmela» ha sido declarada como buena e higiénica. 4'00 PESETAS FRASCO.

**DENTALIX:** la mejor preparación que existe, para blanquear la dentadura, fortifica, aromatiza el aliento, calma el dolor de muelas y dientes.

Pídase en las buenas Farmacias y Droguerías de la Región; En Madrid, en los Depósitos de Especialidades Pérez Martín y Martín y Durán y en la Farmacia del Dr. Mateos Mayor 23. En Santiago en casa de su autor Nemesio López Caro Auxiliar de la Facultad de Farmacia.—Precio, 1'25 pts.

VAPORES-CORREOS ESPAÑOLES

DE LA

## Compañía Trasatlántica

Línea de Cuba y México

El día 21 de Octubre próximo, saldrá del puerto de Coruña, el vapor-correo

«ALFONSO XII»

admitiendo carga y pasaje para los puertos de Habana y Veracruz.

El precio del pasaje de TERCERA ordinaria para Habana es de pesetas 600 más los impuestos.

Línea de Buenos Aires

El día 1.º de Noviembre próximo saldrá de dicho puerto el vapor

«CIUDAD DE CADIZ»

admitiendo pasaje y carga para Montevideo y Buenos Aires, a trasbordar en Cádiz al magnífico vapor-correo, de gran marcha

«REINA VICTORIA LUGENIA»

El precio del pasaje en TERCERA ORDINARIA es de 549 60 pesetas, incluidos los impuestos.

Se advierte a los pasajeros que, con el fin de tramitar la documentación que se requiere para embarcar con destino a la República Argentina, es preciso presentarse con CINCO DIAS DE ANTELACION, lo menos, al de la salida del vapor, a fin de desahogar de Consulado y Emigración.

Para más informes, dirigirse a la Agencia de la COMPAÑIA TRASATLANTICA, RIEGO DE AGUA, 3 y 5.—CORUÑA.

La propia Agencia informará sobre los demás servicios de la Compañía.



Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo. Pídase en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid.

TOMADLO Y CURAREIS

## Jarabe Pagliano.

Líquido, Polvo, Comprimidos.

DEL PROF. ERNESTO PAGLIANO DE NAPOLES  
SAN MARCO 4.

EXCELENTE DEPURATIVO  
Y REFRESCANTE DE LA SANGRE

CURA LAS ENFERMEDADES DEL  
HIGADO, CATARROS DEL ESTOMAGO,  
BILIS, INTESTINOS, etc.

EXCITA EL APETITO  
Y ESTIMULA LAS FUNCIONES  
DEL APARATO DIGESTIVO

EXIJASE SIEMPRE EL NOMBRE ERNESTO PAGLIANO

AGENTES EN ESPAÑA

J. URIACH Y C.º Bruch 49. BARCELONA.

VENDESE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS.



## VINO Y JARABE

DUSART

Al lactofosfato de Cal

EL JARABE DE DUSART se prescribe a las madres durante la lactancia, a los niños para fortalecerlos y a los ancianos, así como EL VINO DE DUSART se recomienda a la Anémia, colores pálidos de los jóvenes, y a las mujeres durante el embarazo.

Preparado en España por el Dr. DUSART

T... las móviles